



正文

多边主义才是正轨

来源：光明网-《光明日报》 2021-01-28 03:58



作者：万喆（北京师范大学“一带一路”学院研究员）

中国国家主席习近平1月25日在北京以视频方式出席世界经济论坛“达沃斯议程”对话会，并发表题为《让多边主义的火炬照亮人类前行之路》的特别致辞。此次世界经济论坛“达沃斯议程”对话会主题为“把握关键之年，重建各方信任”，探讨新冠肺炎疫情下全球面临的多重挑战，共寻国际合作抗疫与推动经济复苏良方。在疫情持续蔓延的严峻时刻，国际社会再次将目光聚焦中国，期待中国经验与中国方案能够为全球未来发展注入巨大动能。习近平主席的特别致辞表明，中国定将担当起大国责任，为世界经济复苏与合作抗疫贡献中国力量。

4年前，习近平主席在世界经济论坛2017年年会开幕式上的主旨演讲中指出，要坚定不移推进经济全球化，牢固树立人类命运共同体意识。这为遭遇逆风的经济全球化指明了发展方向。

4年后的今天，新冠肺炎疫情在全球持续蔓延，全球经济遭遇历史性重创，世界急需破解面临的重大困局。正如习近平主席在特别致辞中所强调的，破解时代面临的困局，出路是维护和践行多边主义，推动构建人类命运共同体。21世纪的多边主义要守正出新、面向未来，既要坚持多边主义的核心价值和基本原则，也要立足世界格局变化，着眼应对全球性挑战的需要。要坚持开放包容、以

值班总

儿童食品
牌”【崇德
正气充盈畅达邮
才畅通

追思

国际法则为基础、协商合作、与时俱进。习近平主席的特别致辞对世界发出了共同走多边主义道路的呼吁。

过去一年，全球经济陷入深度衰退。另一方面，疫情也带来了全球化新发展、世界经济格局调整、产业优势转型，产生了新的发展机遇。无论是应对挑战，还是抓住机遇，凝聚全球力量、各方携手前行尤为重要。

疫情对国际产业链、供应链和价值链造成了历史性冲击，并由此引发了如全球经济下行、生产衰退、市场动荡、投资萎靡、消费疲软等一系列问题。经合组织2020年12月发布的报告指出，在严峻疫情冲击下，全球经济复苏充满着局部性、不平衡性以及一定时期内持续的不确定性。

首先，后疫情时期世界经济复苏存在巨大差异。发达经济体借助于良好经济基础和强大财政刺激，未来复苏预期较为稳定。欠发达国家本来就医疗卫生水平低，经济基础薄弱，受到疫情冲击后更是雪上加霜。在行业方面，家庭零售支出、电商等领域反弹相对较快，但服务业、国际商旅等仍处于低迷。在许多经济体中，家庭预防性储蓄激增，对投资、国内消费产生抑制。

其次，结构性顽疾叠加疫情冲击加剧了发展不平衡。部分欧美国家在疫情初期就暴露出劳动市场、生产布局、资源统筹分配等领域的结构性顽疾，而疫情冲击使富者愈富、穷者愈穷，进一步加剧了阶级固化与社会分化。

再次，产业、企业与生产转型持续承压。许多发达经济体的工业生产依然低于疫情前水平，部分国家投资意向低迷，产业投资、企业投资维持在较低水平，面临双重压力：一方面，需要加紧修补疫情对财务、人力、供应及市场等方面的影响；另一方面，又需要抢占数字发展、绿色发展的先机，加速淘汰落后产能，加大对技术和人力的投入。

习近平主席特别致辞从维护和践行多边主义出发，为各方应对疫情冲击、加速经济重启指明了方向。

中国

张涵信

戴永年 潘

叶可明 陈

光明导

[老区新
票，青

人民立场
取向

国家高新
科技支

江苏省
美景一

一是为世界格局深度变革下重塑全球治理体系发挥引领作用。习近平主席提出要坚持开放包容，不搞封闭排他。这将进一步强化对以联合国为核心的国际体系与多边主义的维护，有效提高发展中国家在国际事务中的代表性与发言权，有利于团结各方共同维护世界和平稳定，共建开放型世界经济。

二是为遭受疫情巨大冲击的世界经济重启注入强心剂。习近平主席表示，中国始终支持经济全球化，坚定实施对外开放基本国策。这将进一步凝聚各方力量，通过合作共赢和改革创新为后疫情时代世界经济复苏与全球化正向发展注入新的强劲动力。

三是为疫情危机下推动国际抗疫合作树立榜样。习近平主席强调，中国将继续积极参与国际抗疫合作，同各国分享疫情防控有益经验，向应对疫情能力薄弱的国家和地区提供力所能及的帮助。这将进一步加强国际抗疫合作，推动国际防疫物资与疫苗合作，为人类携手应对疫情挑战树立榜样。

习近平主席在特别致辞中展现的大国领导人风范以及中国在全球化发展中始终如一的大国担当，显示中国定将为后疫情时代世界经济复苏作出更大贡献。经合组织最新报告指出，中国是2020年唯一实现正增长的主要经济体，2021年经济增速预期将达到8%的高水平，对全球经济增长的贡献将超过三分之一。作为在全球范围内率先遏制疫情、实现经济社会平稳发展的国家，中国经济将更具韧性、可持续性、竞争力和包容性。随着未来中国经济更多朝向内生性增长、构建国内国际双循环新发展格局的发展模式换挡，中国经济增长将进一步迈入更高质量的常态发展区间，更有利于将自身红利转化为全球福利，使世界各方分享国内强大市场需求与转型优势，继续发挥世界经济增长“稳定之锚”与“发动机”的作用。

控制疫情与经济复苏是当前世界面临的两大难题，也是急需多边主义之光的两个领域。过去一年，中国以实际行动向世界证明中国与世界同舟共济，继续共同维护与践行多边主义，推动构建人

安徽首位
为农民织

光明图



走进



合肥开

类命运共同体。习近平主席特别致辞发出了“让多边主义的火炬照亮人类前行之路”的呼唤，相信将得到国际社会的普遍响应。希望有关方面也能积极回应，真正回到多边主义的正轨上来。

《光明日报》（2021年01月28日 16版）

[责编：孔繁鑫]



当美丽



[光明网版权所有](#)

[光明日报社概况](#)

[关于光明网](#)

[报网动态](#)

[联系我们](#)

[法律声明](#)